

乌海市：“五个融入”让群众教育接地气见实效

□本报记者 郝鹏

近年来,乌海市坚持把常态化开展“党感恩、听党话、跟党走”群众教育作为一项重要政治任务,以融入载体创新、融入宣教结合、融入日常工作、融入民生项目、融入解难纾困“五个融入”为抓手,讲清讲透讲实党的惠民利企政策和“六句话”的事实和道理”,教育引导各族群众不忘初心感党恩、矢志不渝听党话、坚定不移跟党走,持续巩固凝聚团结奋斗、感恩奋进的浓厚氛围。

6月25日,在海勃湾区凤凰岭街道蓝天社区,社区工作者白瑞祺拿着《乌海市惠民惠企政策“一本通”》向前来办事的群众讲解各项惠民政策。

如今,《乌海市惠民惠企政策“一本通”》成了社区工作者的“法宝书”。“一本通”将群众最关注的教育、医疗、养老、就业等方面政策通通汇编进来,拿着它,我们向老百姓宣传惠民政策时会更加精准到位,老百姓也能更直观地了解各项惠民举措。”白瑞祺说。

据乌海市委组织部副部长宝喜介绍,乌海市在科学用好自治区明确的“六种载体”基础上,梳理形成了《群众

锚定现代化 改革再深化

教育专题讲义》《乌海市惠民惠企政策“一本通”》《带你来看发展账——乌海的十年》《一张蓝图绘到底》和《小故事、大道理》故事读本5本书册,成为市级宣传载体。各部门各单位也继续在实践中探索务实管用的有效做法,梳理群众、企业关心关注的就业、医保、退税减税、降费让利等政策266项,整理印发《利民惠民政策“一本账”》《卫生健康事业民生发展账》《民政惠民手册》《乌海高新技术产业开发区惠企政策发展账》等实用载体,形成“6+5+N”载体矩阵,为常态化开展群众教育提供有力保障。

为了让宣传阐释更接地气、更有温度,真正入脑入心、见到实效,乌海市积极打造“三个课堂”宣教体系,形成以重点民生部门主要负责人、党校讲师、专家学者为主的“专家讲堂”,深入机关企事业单位、乡村社区、非公企业开展集中宣讲650余场,受众达3.8万余人次。同时从社区工作者、在职党员、热心居民中推选组建640支暖心

服务小分队,结合走访慰问、圆梦“微心愿”等有效途径,深入楼栋庭院、服务对象家中,通过唠家常方式帮助村(居)民算好“惠民账”“发展账”,讲清讲透讲实“六句话”的事实和道理”。

乌海市还结合重要时间节点和群众喜闻乐见的活动,将常态化群众教育融入其中,潜移默化教育引导广大群众感党恩、听党话、跟党走。

前不久,海南区泽苑社区举办了“凝聚力量跟党走 感恩奋进新征程”书法活动,居民陈昭明闻讯第一时间报名参加。

“作为一名书法爱好者,同时也是一名老党员,这些年我亲眼见证了身边发生的变化,居住环境越来越好,文化活动越来越丰富,这些都是党带给我们的。听说社区举办书法活动,我第一时间就报名参加。”陈昭明说。

乌海市还将常态化群众教育融入全市重点民生工程,开展“解难题促发展争先锋作表率”工作,36家市直部门单位牵头成立“党员攻坚队”充分发挥

战斗堡垒作用,82个“红色服务团”持续发挥为企业纾困作用,60名“示范岗”党员干部积极发挥先锋模范作用,围绕全市“十项重点工作”以小切口攻坚破解发展难题。

同时,乌海市把解决群众急难愁盼问题作为常态化群众教育的有力抓手,大力践行“四下基层”制度,组建163支党员先锋队,1.8万余名在职党员深入小区开展服务,记好“民情日志”,完成群众“微心愿”3000余个。创新推行“流动办公桌”为民服务机制,组织职能部门主动将办公桌“搬”到群众“家门口”,由社区“两委”、网格员、在职党员轮流“坐班”,为群众提供“一站式”帮代办服务。

今年以来,乌海市各级党代表、广大党员组织居民议事600余次,解决休闲设施更新、户厕修建等群众身边事、烦心事1100余件,化解居民矛盾纠纷3000余起,推动形成“百姓动嘴、干部跑腿”的工作局面。

“我们充分发挥高质量党建引领高质量发展作用,在全市开展‘解难题促发展争先锋作表率’工作,激励党员干部在服务保障自治区‘六个行动’和全市‘十项重点工作’中担当作为、攻坚克难、争创佳绩。”宝喜说。



奋力拼抢

7月4日,橄榄球运动员正在赛场上奋力拼抢。当日,为期3天的第十五届全国运动会7人制橄榄球项目资格赛第二站(落选赛)在呼和浩特体育场开赛。

本报记者 孟和朝鲁 摄

多措并举让国通语教学更加有声有色

□本报记者 李雪瑶

“三月的桃花水,是春天的竖琴。请同学们说一下透过桃花水,你看到了什么?”6月27日,走进赤峰市克什克腾旗经棚蒙古族小学,学生们正在语文教师塔娜的引导下,用标准的国语通进行课文朗读并不断寻找答案,整个课堂充满活力。

良好的课堂氛围得益于经棚蒙古族小学搭建的跨校合作平台。经棚蒙古族小学与经棚第二小学建立深度合作关系,邀请市中级语文教学能手与本校骨干教师结成帮扶对子开展联合教研,从教学设计到课堂实施,两个学校的教师都会进行全方位交流,提升教师的国家通用语言文字教学能力,提

高学生的学习兴趣。

“结对教师带来的教学方法让我的课堂焕然一新,现在学生们都爱说国语通,我带的班级期末语文成绩平均分较上一学年提高12分,优秀率从35%提升至58%。我也先后获得旗级‘教学能手’和市级‘优秀教师’称号。”经棚蒙古族小学语文教师塔娜说。

阅读是语言学习的基石。经棚蒙古族小学将“整本书阅读”工程作为提升学生国家通用语言文字应用能力的核心抓手,在校开展“班班共读”活动,通过阅读导读课、推进课、分享课、读书交流会等丰富多彩的形式,引导学生沉浸文本,深度思考。持续的阅读积累有效地转化为写作动能,学生的写作水平显著提高,本学期学生优

秀作文数量同比增长60%。

课堂始终是语言学习的主阵地。经棚蒙古族小学着力打造国家通用语言文字“高效课堂”。教师针对学生特点精准设计教学内容,强化听说读写融合训练。同时,在课堂上积极创设语言情境,鼓励学生在讨论、展示、合作中自信、流畅地运用国家通用语言文字。

“实施高效课堂改革后,学生对国家通用语言文字学习的兴趣度从65%提升至89%,课堂发言频次人均增加3倍,学生自主完成作业的效率提高了40%。”经棚蒙古族小学校长苏道说,学校将继续深化“结对共建、班班共读、高效课堂”等特色实践,让国家通用语言文字助力学生成长为有语言自信、文化底气的时代新人。

良好的课堂氛围得益于经棚蒙古族小学搭建的跨校合作平台。经棚蒙古族小学与经棚第二小学建立深度合作关系,邀请市中级语文教学能手与本校骨干教师结成帮扶对子开展联合教研,从教学设计到课堂实施,两个学校的教师都会进行全方位交流,提升教师的国家通用语言文字教学能力,提

高学生的学习兴趣。

如今,行走在“南干渠”沿岸,处处可见各民族共同走向现代化的蓬勃景象,“你中有我、我中有你”的融合发展更加生动。在这幅画卷里,有黄河文化的奔腾底蕴,有农耕文化的精耕细作,亦有草原文化的豪迈洒脱,各民族文化相互滋养、相互成就,各民族心手相连、守望相助,共同走向美好未来。

“南干渠”见证各民族团结协作共同发展

[推动铸牢中华民族共同体意识走深走实]

妹起早贪黑,在住宿条件简陋、食物供给有限的环境中砥砺奋进、开挖干渠,让黄河之水滋养了这片土地。”回首“南干渠”的建设场景,杭锦旗巴拉贡镇山湾村党支部书记、村委会主任杨荣激动地说,在那段艰苦卓绝的岁月里,各族群众相互扶持,用汗水和坚韧一步步将“南干渠”从蓝图变为现实,一幅波澜壮阔的奋斗图景呈现在世人眼前。

“南干渠”建成后,为杭锦旗境内沿河四镇带来前所未有的生机,数万亩土地变良田,各族群众纷纷投身农业生产,农耕文明的种子在这里深深扎根。

半个多世纪以来,“南干渠”始终是杭锦旗沿河地区农牧业发展的动力源泉,“南干渠”沿线经济也随之蓬勃发展,呈现出新气象。在这样的发展态势下,新时代的吉日嘎朗图镇有了新发展,新能源大基地应运而生,成为推动经济持续增长的新引擎。

“一片片闪闪发光的太阳能电池板整齐排列,源源不断地将清洁能源

输送到各地,各族群众积极参与新能源产业建设,从土地流转中获得收益,还在企业中找到就业机会,成为产业工人。”吉日嘎朗图镇党委书记、组织委员、统战委员浩斯布日古德介绍。新能源大基地不仅为当地发展注入强劲动力,更成为民族团结进步的又一重要载体,各民族在这里共同追逐“绿色梦想”,携手开创美好未来。

“牧区群众带着淳朴与豪爽,主动融入农区生活,而农区居民也经常前往牧区,学习畜牧养殖经验。”巴拉贡镇党委副书记刘鹏飞介绍。这种人口的双向流动,推动各民族交往交流更加深入,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

与此同时,“南干渠”沿线各镇村集体经济也呈现出欣欣向荣的景象。巴拉贡镇和呼木独镇的现代农牧业蓬勃发展,一栋栋温室大棚排列整齐,成为当地一道亮丽的风景线。村集体经济收入的增加,反哺基础设施建设,促进公共服务提升,各族群众的生活

第二届全国文物行业职业技能大赛拉开帷幕

内蒙古选派9名选手参加

本报泸州7月5日电 (记者 冯雪玉)7月5日,由国家文物局、人力资源和社会保障部、中华全国总工会共同主办的2025年全国行业职业技能竞赛——第二届全国文物行业职业技能大赛在四川省泸州市开幕。

比赛设6个竞赛项目,参赛选手数量创新高,来自全国30个省(区、市)的293名选手齐聚一堂,一展“手艺”高低,内蒙古9名选手参加全部竞赛项目。6个比赛项目分别是金属文物修复师、陶瓷文物修复师、纸张书画文物修复师、木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、考古探掘工。每个项目均设一二三等奖,都有理论考核和实际操作两个环节。

从青铜器碎片重获新生到古籍书

页再现墨香,从古画残损被精准填补到陶瓷裂纹完美愈合,每一件文物的修复,都离不开修复师的巧夺天工,每一次的修复都是文明的延续,与历史的对话。全国文物行业职业技能大赛是迄今为止文物行业规格最高、项目最多、影响最广的职业技能赛事,是文物技能人才展示技能、切磋技艺的重要平台。第一届大赛于2023年山西太原举办。

内蒙古自治区文物局博物馆处负责人表示,内蒙古文物资源丰富,众多文物瑰宝需要守护和传承,伴随着全社会对文物保护关注度的日益提升,文物修复行业对年轻人的吸引力也越来越大。希望越来越多的年轻人投身于这个行业,为文化遗产保护事业作出积极贡献。

以协同推广项目为抓手

内蒙古着力打造玉米小麦均衡增产格局

本报巴彦淖尔7月5日电 (记者 图古斯毕力格)7月3日,自治区优质高产小麦品种及绿色高效生产技术应用、玉米密植精准调控高产技术示范推广项目培训班在巴彦淖尔市举办。本次培训是落实国家大面积单产提升行动的具体实践,来自全区各盟市、科研院校的100余名代表参加培训。

培训期间,参赛代表还先后深入临河区小麦、玉米核心示范区进行实地观摩。在小麦示范区,“两改三配套”绿色增效技术让麦穗颗粒饱满,水肥一体化栽培与立体匀播技术的应用,使麦田呈现出整齐划一的生长态势;玉米示范区内,密植精准调控技术通过株行距优化与培肥管理,实现了植株挺拔、穗大粒匀的示范效果。

本次培训聚焦粮食单产提升这一

锡林郭勒盟飞播治沙植新绿

本报锡林郭勒7月5日电 (记者 巴依斯古楞)近日,在锡林郭勒盟苏尼特左旗浑善达克沙地歼灭战飞播治沙现场,伴随着发动机的轰鸣声,满载灌草种子的飞机呼啸着冲向天空,开始执行飞播治沙任务。

机长凌志国告诉记者,此次飞播作业使用运-5(B)型飞机、采用穿插式作业方法进行,每次可搭载草种800公斤,每架次可飞播670亩左右,单日最高飞行架次可达20—25架次。

飞播治沙具有效率高、成本低、适应性强等特点,是生态修复的重要手段。在苏尼特左旗治沙现场,

为确保飞播成效,工程人员前期已通过设置沙障、围栏封育等措施固定流动沙丘,为飞播灌草创造了良好条件。

苏尼特左旗林业工作站站长杨鹏斐说:“本次飞播灌草选用的草种是杨柴、小叶锦鸡儿、沙米、沙蒿,通过飞播灌草方式提高植被覆盖度,增强防风固沙能力。截至目前,苏尼特左旗已完成2万亩飞播面积。”

据悉,锡林郭勒盟今年飞播灌草任务为20万亩,主要在正蓝旗、苏尼特左旗、苏尼特右旗3个旗重点沙源地进行飞播。

黄河湾畔消夏文化盛宴启幕

本报巴彦淖尔7月5日电 (记者 薛来)暮色中的黄河湾步行街流光溢彩,人潮如织。近日,巴彦淖尔市临河区第26届消夏文化艺术节在万众期待中拉开帷幕。这场融合了民族风情与时代气息的文化盛宴,不仅点亮了河套平原的夏夜,更奏响了铸牢中华民族共同体意识的时代强音。

“总书记到咱巴彦淖尔来,河套人民乐开怀,乐呀么乐开怀……”本土歌手清越的歌声划破夜空,这首饱含深情的原创歌曲,将总书记对边疆人民的关怀化作动人旋律,引得现场观众齐声应和;笛子齐奏《牧民新歌》则用跳跃的音符描绘出“风吹草低见牛羊”的草原胜景;晋剧《大登殿》的经典唱段将晚会推向高潮,老艺术家们一板一眼的表演,让传统戏曲焕发新生,戏迷们打着节拍跟唱,年轻观众则举起手机记录这难得的文化碰撞。

“这些节目非常有看头,既有熟悉的河套元素,又有各民族文化的融合,这才是文化传承该有的样子!”现场观

众王丽感慨道。

本次活动以“铸牢中华民族共同体意识”为主线,既展现了河套本土文化特色,又传递了各民族交往交流交融的深厚情谊。民族舞蹈《草原情韵》刚柔并济,演员们旋转的裙摆如绽放的花朵;民歌联唱《河套情》则唱出了“塞上江南”的独特韵味;河套学院艺术团队带来的现代舞《青春飞扬》,更展现了新时代青年的文化自信。

“我们正在打造‘夜演+夜游+夜购’的全链条消费场景,通过‘文化搭台、经济唱戏’模式,让更多人赏河套美景、购河套好物、品河套美味,为地区高质量发展凝聚心聚力。”临河区委宣传部常务副部长韩娜表示。

据悉,本届消夏文化艺术节将持续至7月21日,期间将推出“沿黄3市大合唱”“非遗体验工坊”“电音美食节”等8大主题板块。特别设立的“河套好物”市集,将集中展示阴山岩画、河套剪纸等非遗技艺,以及华莱士蜜瓜、河套雪花粉等地理标志产品。

内蒙古大学生田径锦标赛落幕

本报7月5日讯 (记者 刘志贤)7月4日,经过5天的激烈角逐,2025年内蒙古自治区大学生田径锦标赛在内蒙古师范大学落下帷幕。

此次比赛由自治区教育厅主办,内蒙古学生体育协会执行,内蒙古师范大学承办。作为本年度全区规模最大、水平最高的大学生田径综合赛事,比赛共设本科超级组、本科校园组、高职高专超级组和高职高专校园组四个组别,来自全区46所高校的61支代表队近1200名运动员齐聚一堂,共同参与这

场充满青春、速度与力量的盛会。超级组男子三级跳远冠军、内蒙古师范大学学生魏佳伟说:“通过比赛,我更加体会到‘更快、更高、更强、更团结’的深刻内涵,它会一直激励我在今后的学习生活中不断向前。”

本届锦标赛的成功举办,不仅为全区高校师生提供了宝贵的竞技交流与互鉴的平台,也有效检验了我区高校体

育教学与训练成果,还推动了体育运动在校园的深入开展,促进了大学生综合素质全面发展。

■上接第1版 国际级赛事方面,7月18日至19日,亚洲大洋洲软式曲棍球青年杯公开赛将在呼和浩特市国家北方足球基地综合训练馆举办,将吸引13个国家和地区近500人参与。7月20日至8月2日,呼伦贝尔(莫力达瓦)首届男子曲棍球国际邀

本报记者 郝雪莲 实习生 高旭

在鄂尔多斯市杭锦旗境内的黄河南岸,有一条引水灌溉的总干渠,当地人叫它“南干渠”。

夏日清晨,行走在“南干渠”两岸,清风徐徐,碧波荡漾,农作物长势喜人。

说起“南干渠”,可追溯至1960年。彼时的杭锦旗,土地干涸贫瘠,农牧业发展受限,百姓生活困苦。然而,在这片充满希望的田野上,杭锦旗各族群众团结协作,共同挖出一条人工“天河”。

它宛如一条玉带,自黄河三盛公水利枢纽向南奔涌而出,沿着杭锦旗的广袤土地蜿蜒前行,沿路串联起巴拉贡镇、呼和木独镇、吉日嘎朗图镇和独贵塔拉镇。这条干渠不仅是一条输水的通道,更是一条农耕文明与游牧文明交流的纽带,见证着各民族携手共进、走向美好未来的坚实步伐。

“南干渠”的起点在我们村,听老一辈参与者回忆,当时的条件非常艰苦。力气大的肩负着挖掘、搬运泥土砂石的重担,承担着渠道的精细修整、工具制作维修等任务,上万名各族兄弟姐